
21.  에서 정의되고 최고차항의 계수가 양수인 이차함수

에 대하여 함수



가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) lim
→

 

(나) 함수 의 불연속점의 좌표의 최솟값이 이다.

의 값은? (단,  는 를 넘지 않는 최대의 정수이다.)
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   , 




 라 할 때,  입니다. ()

lim
→

 에서  이므로,  입니다.

만약 구간  에서 인 가 존재한다면 (나)조건을 불만족합니다.

그러므로  에서 ≥ ,  이고, 이는 곧
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  ′≤이므로,  ′ 입니다.  ′ 이므로,  임을 알

수 있습니다.

함수 의 최고차항의 계수를 라 할 때,  이므로  라 할

수 있습니다. 위에서 점  는 함수 의 극솟값이므로,   입니다. (만일

극댓값이라면, 중간값 정리에 의하여   인 가 과  사이에 적어도

하나 존재하고, 에 대하여 

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가 성립합니다. 이는 곧
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 인데, 이 조건을 만족시키기 위해서는 함수 의 최고차항의 계수가

음수여야 합니다. 문제 발문에서 최고차항의 계수가 양수임이 전제되었으므로, 점



 는 함수 의 극솟값입니다.1))

   이므로,

 


 


 입니다.

점  는 함수 의 극솟값이므로,  에서 함수 는 증가합니다.

그러므로 함수 의 불연속점의 좌표의 최솟값이 이기 위해서는

lim
→ 

 lim
→

  여야 합니다. (만일  인 값이 구간  에

존재한다면 (나) 조건을 만족하지 못하므로.)
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  →  이고,  이므로   입니다.

그러므로    


  이고, 앞에서  임을 보였으므로
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입니다.
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또한 이 때 함수 의 그래프는 다음과 같습니다.

1) 만일 최고차항의 계수가 음수라고 하더라도, 그 그래프는 (나) 조건을 만족하지 못합니다.
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사실 이는 잘못된 풀이입니다. 가 정수임을 확인하지 않았기 때문입니다.

가 정수가 됨을 확인하겠습니다.

만약 가 정수가 아니고,   이라 하면     입니다.

함수 는 다항함수이므로 에서 항상 연속이고, lim
→

   이므로

중간값의 정리에 의하여  인 정수 에 대하여  인 실수 가 과 

사이에 적어도 하나 존재합니다.

그러므로 구간  에서  ,  에서  입니다. 이는 (나) 조건에

어긋나므로 모순입니다. 그러므로 적분상수 는 정수가 됩니다.

답 : ②


